



Хафиза Камалетдинова Демакова (Байчурина – девичья фамилия) всю жизнь вспоминала первые дни начала войны. Ей, как и другим односельчанам, казалось, что Красная Армия быстро разобьет врага, ведь наша страна большая, а Германия маленькая. Она не могла тогда предполагать, что через полтора года после начала войны сама отправится на военную службу. Вспоминать о войне Хафиза Камалетдиновна не любила: слишком глубокий след она оставила в душе, слишком много друзей она потеряла. Хафиза Демакова родилась и выросла в селе Латышовка Кадошкинского района, выучилась в школе и стала работать в колхозе.

Старательная, трудолюбивая, упорная – эти черты характера отличали ее. Колхозный председатель Нугайбек Усманович Байчурин потому и рекомендовал поставить ее бригадиром полеводческой бригады. Все латышовцы, а это были в основном девушки и женщины, трудились на благо общего дела, все делали для Победы. Хафиза и сеяла, и пахала, и косила, и хлеб молотила. Мужчины воевали на фронте, к некоторым латышовцам в дом уже пришли похоронки.

Пришла похоронка и к Байчуриным, что Магира Абдулловна, мать Хафизы, мобилизованная на строительство оборонительных сооружений, погибла. Как оказалось, она попала в плен, и эшелон с пленными женщинами направлялся в Германию. Но уловив момент, татарская женщина вместе с другими подругами по несчастью прыгнула на ходу с поезда. Больше чем через месяц они добрались до передовой, избежав при этом каким-то чудом заслонов с карателями. Помогли изможденным, голодным женщинам переправиться через линию фронта партизаны в подмосковных лесах. Но с матерью Хафиза не увиделась. В декабре 1942 года ей вручили повестку, и 30 девушек из Кадошкинского района ушли, как говорили, на войну. Она приняла военную присягу и перед своими товарищами и самой себе поклялась с честью защищать свою Родину, не жалея себя. Сначала Хафизе Демаковой пришлось служить в Астрахани в запасном батальоне.



Девушек готовили для пополнения резервных подразделений воздушного наблюдения оповещения связи. За считанные секунды нужно было определить тип вражеских

самолетов, скорость их движения и курс. Данные передавались в авиационно-зенитные части. Потом и сама Хафиза Демакова удивлялась, как они, совсем молодые, хрупкие девушки, стояли часами, а то и сутками на боевом посту, всматриваясь далеко в небо, прислушиваясь к звукам. Но они все смогли и выдержали. Иначе и не могло быть. Ведь от их точных сведений зависела судьба военных операций, сохранность объектов, высокая боевая готовность. Их называли часовыми неба.

Хафиза Камалетдиновна всю жизнь вспоминала о своем боевом крещении, которое прошло под Сталинградом. «Стойкость и мужество там отличали не только тех, кто сражался на передовой, но и в близком тылу» - говорила ветеран войны Демакова. Фашистские самолеты бомбили и обстреливали посты наблюдения, а девушки тоже вели бой: стреляли в самолеты противника из винтовок и автоматов. Ей запомнился случай, когда на огневые позиции соседней части налетели немецкие бомбардировщики, буквально летели над головами советских солдат. Командир подразделения приказал вести огонь по ним из всех видов оружия: «Мы стреляли из автоматов и ручных пулеметов». Вдруг один из вражеских самолетов вспыхнул, он горел и шел к земле. Остальные бомбардировщики повернули обратно: «За сбитый самолет нашему расчету была объявлена благодарность, а особо отличившаяся девушка представлена к награде».

Хафиза Камалетдиновна Демакова была там, где требовалось прикрывать продвигающиеся передовые части Красной Армии от налета немецких самолетов. И в любой обстановке она действовала правильно и оперативно.

Вместе с фронтовыми подругами рядовая Хафиза Демакова сражалась под Харьковом, который запомнился ей разрушенным и сожженным, Полтавой, близ Николаева и Херсона. Не струсил, не отступила, наоборот, шла вперед. За отвагу, мужество и героизм татарская девушка из Латышовки заслужила пять боевых наград.

День Победы 1945 года Хафиза встретила в Николаеве, но служба на боевом посту для нее продолжалась до сентября 1945 года, когда был получен приказ о демобилизации. Скоро мирная жизнь. Как она сложится?

Вернувшись в родную Латышовку, вчерашняя фронтовичка была готова работать на земле, возрождать ослабленный военными годами колхоз. Но постаревший председатель колхоза Нугайбек Усманович Байчуринов остановил ее: «В селе откроем библиотеку, а ты станешь работать библиотекарем. Езжай в Казань за книгами». Она получила в кассе деньги и уехала за литературой. Там, в столице Татарии, обошла чуть ли не все книжные магазины, причем очень много книг для сельской библиотеки были про войну.

Помещение под библиотеку Хафиза Демакова обустроивала с большой любовью. Устраивала она и коллективные чтения, и встречи с фронтовиками. И люди в библиотеку тянулись, стремились узнавать больше. А порой ее односельчанки, потерявшие своих мужей на войне, спрашивали, не видала ли она их мужей на фронте? Хоть весточку получить хотелось...

Больше пяти лет она заведовала библиотекой, потом исполняла обязанности заведующей сельским клубом. Многие сделала для развития художественной самодеятельности.

А когда вышла замуж, считала себя самым счастливым человеком. Но счастье длилось недолго: скоропостижно умер муж. Она осталась одна с дочерью Саней на руках, надо было ее поднимать, вести домашнее хозяйство. И работать. Хафиза Камалетдиновна

активно трудилась и в колхозе – работала на току, сортировала семена, заготавливала корма. Как-то ее пригласили на работу учетчицей в тракторную бригаду. И здесь она всегда оставалась на хорошем счету.

Более тридцати лет Хафиза Камалетдиновна Демакова выполняла мужскую работу – трудилась дорожным мастером Инсарской дорожно-строительной организации. Везде она была энергичной и трудолюбивой. И считала, что человек должен после себя оставить добрую память. Ее не стало в 2001 году, но память о любимой маме и бабушке хранят ее дочь Сания Захаровна и двое внуков.

**Подготовила Альбина Давыдова**